
 

COMUNE DI MONTICHIARI 

 Sig. Sindaco 

Dott.ssa Elena Zanola 

 

Montichiari, 28 aprile 2011 

Oggetto: interrogazione con riposta scritta in merito a VALSECO/GRUPPO SYSTEMA E BONIFICHE 

 

Ai sensi dell’art. 57 del vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale,  

 

Premesso: 

che è preciso interesse del Gruppo Area Civica Monteclarense avere chiarimenti in ordine agli aspetti 

ambientali ed amministrativi riguardanti la ditta VALSECO, ora GRUPPO SYSTEMA, ed il suo progetto per la 

bonifica di quattro siti inquinati da attuarsi attraverso l’apertura e la gestione di una discarica controllata 

nel territorio di Montichiari. 

Al riguardo, qui si schematizza l’iter della pratica, ovvero quanto formalmente rilevabile dagli atti pubblicati 

e a noi conosciuti: 

a) la Regione nel 1996 autorizzava la ditta VALSECO srl all’esercizio di una discarica per rifiuti tossici e 

nocivi a Vighizzolo; 

b) la Giunta comunale guidata dal Sindaco Badilini nel 1998 approvava la convenzione tra il Comune e 

la ditta VALSECO, grazie alla quale si sarebbero dovute bonificare entro il 2001 quattro ex cave (che 

erano divenute siti inquinati per smaltimenti non autorizzati) conferendo i rifiuti in parte della 

vasca della nuova discarica con  spazio appositamente riservato pari a 300.000 mc; 

c) nel 2002 il Sindaco Rosa esprimeva parere favorevole al progetto di riprofilatura che andava ad 

aumentare le volumetrie autorizzate di VALSECO; 

d) nel 2003 la Giunta del Sindaco Rosa approvava una nuova convenzione con la ditta Systema che 

prevedeva interventi di “messa in sicurezza” al posto delle bonifiche dei citati siti inquinati; 

e) con varie e successive deliberazioni tra il 2004 ed il 2007 la stessa Amministrazione guidata dal 

Sindaco Rosa approvava varianti alle convenzioni, accettava sponsorizzazioni, deliberava progetti di 

“messa in sicurezza”. 

f) infine il Gruppo Systema otteneva parere favorevole, anche dal Comune, per l’apertura di una 

ulteriore vasca al confine nord con l’area identificata nella autorizzazione del 1996. 

Visto tutto ciò: 

leggendo nelle note sull’ambiente di fine mandato dell’ultima Giunta guidata dal Sindaco Badilini al punto 5 

che: “Essendo da tempo partita l’attività di discarica di VALSECO, occorre procedere alla verifica dei progetti 

e dei tempi attuativi delle opere di bonifica a VALSECO collegate” 

i sottoscritti Consiglieri Comunali Paolo Verzeletti, Fabio Badilini e Saverio Chiarini, componenti del Gruppo 

Consigliare di Area Civica Monteclarense, 

chiedono al Sig. Sindaco: 

1. di chiarire in maniera precisa l’iter sopraindicato e i passi fatti dall’Amministrazione Comunale 

guidata dal Sindaco Rosa prima e dal Sindaco Zanola poi nel periodo 1999 sino alla data della 

presente richiesta: in particolare si richiede di precisare perché a dieci anni dal termine indicato 



dalla convenzione per la realizzazione delle quattro bonifiche allo stato attuale ne risulta realizzata, 

peraltro tardivamente, solamente una;  

2. di illustrare i termini tecnici del passaggio dal progetto di bonifica alla “messa in sicurezza” dei siti 

inquinati e la diversa quantificazione economica dei due interventi; 

3. di spiegare se ed in quali termini l’Amministrazione Comunale ha inteso rivedere la convenzione 

con VALSECO/SYSTEMA per quanto attiene gli obblighi previsti motivando dettagliatamente anche  

l’eventuale  decisione di non intervenire; 

4. di informare sugli aspetti economici (ovvero sul ricalcolo delle quote economiche a vantaggio del 

Comune sia per la diversa natura dell’intervento da BONIFICA a MESSA IN SICUREZZA sia per la 

quantificazione dello “spazio” non utilizzato in discarica – 300.000 mc inizialmente previsti- per le 

tre bonifiche ancora non fatte), sui controlli tecnici avvenuti alla prima discarica bonificata, sulle 

verifiche tecniche aggiornate riguardo ai pericoli ancora rilevabili dalle situazioni in essere nei siti 

da bonificare e sulla salute della popolazione a valle delle discariche da bonificare; 

5. di documentare l’intera partita economica in gioco, sponsorizzazioni ed eventuali donazioni 

comprese, per quel che attiene i rapporti tra Gruppo Systema e Comune di Montichiari a partire dal 

1999 sino alla data della presente richiesta.   

 

I Consiglieri Comunali 

Gruppo Area Civica Monteclarense 

 

Paolo Verzeletti 

Fabio Badilini 

Saverio Chiarini 

 


